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Γράφει:

Νίκη Κουλέρμου

Ο
υδείς θα διαφωνήσει με τη διαπίστω-
ση ότι η κατάσταση που έχει δημι-
ουργηθεί με τις προκλητικές ενέρ-
γειες της Τουρκίας εντός της ΑΟΖ

της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι εξαιρετι-
κά ανησυχητική και χρήζει άμεσης και απο-
τελεσματικής αντιμετώπισης. Εγιναν δύο
άτυπα Συμβούλια Αρχηγών, κατατέθηκαν οι
προτάσεις των κομμάτων, αλλά η διεθνής
κοινότητα έμεινε αδιάφορα παγερή στην
προφορική κατά τα άλλα θέση του Προ-
έδρου Αναστασιάδη ότι διασφαλίζονται τα
συμφέροντα των Τουρκοκυπρίων μέσα από
τις συμφωνίες και συγκλίσεις για τις θαλάσ-
σιες ζώνες και μέσα από τη μνημονιακή υπο-
χρέωση για τα έσοδα από το φυσικό αέριο. Ο
κ. Εϊντε εγκατέλειψε την προσπάθειά του για
επανέναρξη των συνομιλιών μαζί με την
απόρριψη της πρότασής του, ενώ τώρα με
γραπτή πρόταση που μεταφέρει η Αθήνα
προς την Αγκυρα αναμένουμε θετική απάν-
τηση από την τελευταία για επανέναρξη των
συνομιλιών. Τη ίδια ώρα ο κ. Ερντογάν με
ύφος σουλτάνου απειλεί ότι όχι μόνο σε
έρευνες αλλά και σε γεωτρήσεις θα προχω-
ρήσει η Τουρκία ανοικτά της Κύπρου... 

Η ε/κ πλευρά είχε την ευκαιρία και ίσως
ακόμα δεν την έχασε να βάλει στη γωνιά την
Τουρκία και να την εκθέσει στη διεθνή κοι-
νότητα, αντιμετωπίζοντάς την με δείγματα
γραφής της καλής θέλησής της αναφορικά
με τη διαφύλαξη των συμφερόντων των
Τουρκοκυπρίων. Και τέτοια δείγματα γρα-
φής δεν είναι άλλα από τις συμφωνίες Χρι-
στόφια-Ταλάτ και συγκλίσεις Χριστόφια-
Ερογλου γύρω από τις θαλάσσιες ζώνες και
το διαμοιρασμό των εσόδων από το φυσικό
πλούτο στις συνιστώσες/ομόσπονδες μονά-
δες. 

Ανατρέχοντας κάποιος στο έγγραφο συγ-
κλίσεων που παρέδωσε ο Ντάουνερ τον

Απρίλιο του 2013 στους ηγέτες των δύο κοι-
νοτήτων θα βρει τη «μαγική φόρμουλα» (ή
τουλάχιστον μέρος της) που ψάχνει ο διε-
θνής οργανισμός για να πει στην Τουρκία ότι
αυτός ο πλούτος, το φυσικό αέριο στην Απο-
κλειστική Οικονομική της Ζώνη, δεν είναι
για σένα αλλά για τον κυπριακό λαό και αυ-
τός έχει ήδη αποφασίσει πώς θα τον διαχει-
ριστεί για να είναι προς όφελος και των δύο
κοινοτήτων σε μια επανενωμένη Κύπρο. 

Αρμοδιότητες της Ομοσπονδίας
Ετσι, στο κεφάλαιο για τη Διακυβέρνηση,

και ειδικότερα στο υποκεφάλαιο για τις ομο-
σπονδιακές αρμοδιότητες, όλες ανεξαιρέτως
(σελ. 12, παράγραφος 18 - διεθνής ναυσι-
πλοΐα) οι θαλάσσιες ζώνες (αιγιαλίτιδα ζώνη,
εφαπτόμενη ζώνη, αποκλειστική οικονομική
ζώνη και υφαλοκρηπίδα) καθορίζονται ως
αρμοδιότητες της ομοσπονδίας και όχι των
ομόσπονδων μονάδων. Ακόμη και η αρμο-
διότητα για καθορισμό των γραμμών βάσης
από τις οποίες ξεκινά ο υπολογισμός των
αποστάσεων έχει καθοριστεί ως ομοσπον-
διακή. Επιπροσθέτως, έχει καθοριστεί ως
ομοσπονδιακή αρμοδιότητα η οριοθέτηση
με γειτονικά κράτη και η επίλυση διαφορών,
όλα σύμφωνα με τη Συνθήκη του ΟΗΕ για το
Δίκαιο της Θάλασσας στην οποία γίνεται
αναφορά τρεις φορές σε ένα κείμενο μισής
σελίδας που περιλαμβάνει τις πιο πάνω συγ-
κλίσεις (φώτο παραπλεύρως). Επιπλέον,
συμφωνήθηκε ότι αυτή θα περιλαμβάνεται
στον κατάλογο των συνθηκών της ομοσπον-
διακής Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Εννοείται ότι στις ομοσπονδιακές αρμο-
διότητες (παράγραφος 20, σελ. 13) περιλαμ-
βάνονται επίσης οι φυσικοί πόροι (natural
resources).

Ο καθορισμός των θαλάσσιων ζωνών ήταν
το ένα ζήτημα, που σε περίπτωση λύσης
αφορά το πώς θα ρυθμίζεται το ζήτημα του
φυσικού αερίου. 

Κατανομή ομοσπονδιακών εσόδων
Υπάρχουν ακόμα δύο σχετικά θέματα:

Στις ομοσπονδιακές αρμοδιότητες περιλαμ-
βάνονται οι φυσικοί πόροι (συνεπώς και το
φυσικό αέριο), ενώ στο κεφάλαιο της Οικο-
νομίας επιτεύχθηκε σύγκλιση όσον αφορά
την κατανομή των ομοσπονδιακών εσόδων,
στα οποία ασφαλώς θα περιλαμβάνονται και
τα έσοδα από το φυσικό αέριο. 

Συγκεκριμένα στη σύγκλιση (κατά τις
διαπραγματεύσεις Χριστόφια-Ερογλου,
σελ. 62, σύμφωνα με το έγγραφο Ντάουνερ)
αναφέρεται ότι:
α) τα έσοδα από έμμεσους φόρους και ΦΠΑ

του ομοσπονδιακού προϋπολογισμού θα
αναδιανέμονται στη βάση των πιο κάτω
αρχών:

*Μερίδα των έμμεσων φόρων θα αναδιανέ-
μεται στις ομόσπονδες μονάδες ανάλογα
με τον πληθυσμό.

*Μερίδα που θα καθοριστεί θα αναδιανέμε-
ται στις ομόσπονδες μονάδες στη βάση
ενός μέρους επί του ΑΕΠ που επίσης θα
καθοριστεί.

β) 6% των συνολικών εσόδων της ομοσπον-
διακής κυβέρνησης θα κατανέμονται
στον αναπτυξιακό προϋπολογισμό του
ομόσπονδου κράτους ο οποίος:

*5/6 (αυτού του ποσού) θα χρησιμοποιείται
για σχέδια ανάπτυξης της υποδομής στην
τ/κ ομόσπονδη μονάδα, 

*1/6 θα χρησιμοποιείται για σχέδια ανάπτυ-
ξης της υποδομής στην ε/κ ομόσπονδη
μονάδα.
Ολα αυτά θα πρέπει να τερματιστούν σε

περίοδο 13 χρόνων ή όταν το κατά κεφαλήν
εισόδημα στην τ/κ ομόσπονδη μονάδα φθά-
σει το 85% του κατά κεφαλήν εισοδήματος
της ε/κ ομόσπονδης μονάδας, όποιο από τα
δύο επιτευχθεί πρώτο.

(...)
Τα ποσοστά που αναφέρονται πιο πάνω,

όπως και τα σχετικά διαγράμματα, θα πρέ-
πει να επιβεβαιωθούν και συμφωνηθούν

πριν την είσοδο στη δυναμική της τελικής
διευθέτησης.  

Είναι εμφανές ότι αναλώθηκε πολύς χρό-
νος και προσπάθεια για να γίνεται τόσο λε-
πτομερής αναφορά στην κατανομή των εσό-
δων του κράτους. 

Θέση του ΑΚΕΛ είναι ότι όλα αυτά δεν
πρέπει να χαθούν γιατί συνιστούν μια στέ-
ρεη βάση αναφορικά με τους υδρογονάν-
θρακες σε περίπτωση λύσης.

Αξιοποιώντας αυτή τη στέρεη βάση το
ΑΚΕΛ υπέβαλε συγκεκριμένες προτάσεις
για το πώς θα μπορούσε να ξεπεραστεί η
κρίση. Το πρώτο που πρέπει να γίνει, σύμ-
φωνα με την ανακοίνωση της ΚΕ του ΑΚΕΛ
ημερ. 29/11/2014, είναι να αποχωρήσει το
Μπαρμπαρός και την ίδια ώρα, η ε/κ πλευ-
ρά να εκφράσει την υποστήριξή της στη
συμφωνία Χριστόφια-Ταλάτ σε ό,τι αφορά
τις θαλάσσιες ζώνες και τους φυσικούς πό-
ρους που αποτελούν ομοσπονδιακή αρμο-
διότητα και τη σύγκλιση Χριστόφια–Ερο-
γλου, που αφορά την κατανομή των εσόδων
από τους φυσικούς πόρους.

Αυτές οι συμφωνίες μαζί με τη δημιουρ-
γία ενός ταμείου, στο οποίο θα μπαίνουν τα
χρήματα από τα έσοδα από τους υδρογονάν-
θρακες και με την πρόνοια ότι τα λεφτά για
την τ/κ κοινότητα θα μένουν εκεί για να της
αποδοθούν με τη λύση του Κυπριακού, πι-
στεύεται ότι αντιμετωπίζουν συνολικά τα ζη-
τήματα που αφορούν τους υδρογονάνθρα-
κες.

Μ' αυτή την πρόταση θα αφαιρεθεί από
την Τουρκία το πρόσχημα που προβάλλει
ότι βρίσκεται στις νότιες ακτές, γιατί δήθεν
θέλει να προστατεύσει τα συμφέροντα των
Τουρκοκυπρίων. 

Τα συμφέροντα των συμπατριωτών μας
είναι προστατευμένα στην περίπτωση λύ-
σης. Αρα, ναι, αποχώρηση του Μπαρμπα-
ρός, σεβασμός στον κυρίαρχο κυπριακό λαό
και τη βούλησή του για λύση και επανένω-
ση. 

Καταδεικνύουν ότι με τη λύση θα είναι διασφαλισμένα τα συμφέροντα των Τ/κ επί των υδρογονανθράκων

Στην επιφάνεια νέα στοιχεία
Ραγδαίες είναι οι εξελίξεις για το σκάνδαλο

της β' φάσης του αποχετευτικού συστήμα-
τος Πάφου με ολοένα και νέα στοιχεία να βλέ-
πουν το φως της δημοσιότητας. Οι έρευνες θα
επεκταθούν στην Ελλάδα και άλλες χώρες,
ενώ στο μικροσκόπιο των ανακριτών βρίσκον-
ται τραπεζικοί λογαριασμοί των Σάββα Βέργα
και Ευτύχιου Μαλληκκίδη στην Ελλάδα. 

Το Επαρχιακό Δικαστήριο Πάφου ανανέω-
σε χθες για άλλες οκτώ ημέρες τα διατάγματα
κράτησης των Σάββα Βέργα, Ευτύχιου Μα-
ληκκίδη και Γιώργου Μιχαηλίδη, που κρα-
τούνται ως ύποπτοι. Οπως ανέφερε ο εξετα-
στής της υπόθεσης, υπαστυνόμος Ελευθέριος
Κυριάκου, που υπηρετεί στο ΤΑΕ Λεμεσού, οι

εξετάσεις στην Αστυνομία βρίσκονται μεν σε
προχωρημένο στάδιο, αλλά το ανακριτικό έρ-
γο ακόμη δεν έχει ολοκληρωθεί.  

Οι εξελίξεις -όπως είπε- στην υπόθεση εί-
ναι καθημερινές και συνεχώς προκύπτουν νέα
στοιχεία. 

Γίνονται επίσης εξετάσεις σε συνεργασία
με τη ΜΟΚΑΣ σε χώρες του εξωτερικού προς
εντοπισμό τραπεζικών λογαριασμών των τριών

υπόπτων. 
Είπε ακόμη πως υπάρχουν μαρτυρίες και

πρόσωπα τα οποία αναμένεται να κληθούν για
καταθέσεις και αναμένεται να ληφθούν άλλες
46 καταθέσεις από το οικογενειακό και φιλικό
περιβάλλον των υπόπτων, 4 καταθέσεις από το
ΔΣ του ΣΑΠΑ, 17 καταθέσεις από τις εταιρεί-
ες και τις εργασίες των εργολάβων, 8 καταθέ-
σεις από λογιστικά γραφεία, 2 καταθέσεις και
από πρόσωπα που σχετίζονται με το ΣΑΠΑ
και τις αποφάσεις που λήφθηκαν, καθώς και
από 3 πρόσωπα από το Δήμο Πάφου που γνω-
ρίζουν τους τρεις υπόπτους και των οποίων η
μαρτυρία είναι αναγκαία.  

Στο μεταξύ, υπό οκταήμερη κράτηση τέθη-

κε με απόφαση του Επαρχιακού Δικαστηρίου
Πάφου και ο τέταρτος ύποπτος για το σκάνδα-
λο του ΣΑΠΑ, που συνελήφθη το βράδυ της
Παρασκευής. Ο γιατρός και πρώην δημοτικός
σύμβουλος του ΔΗΚΟ, Ευστάθιος Ευσταθίου,
προσήχθη χθες ενώπιον του δικαστηρίου, το
οποίο ικανοποίησε το αίτημα της Αστυνομίας
για την έκδοση διατάγματος οκταήμερης κρά-
τησής του. Η σύλληψη του 65χρονου πρώην
δημοτικού συμβούλου στο Δήμο Πάφου έγινε
δυνατή μετά από μαρτυρία του Σάββα Βέργα
που ενισχύθηκε και από δεύτερη μαρτυρία.
Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές αναμένεται
τα επόμενα 24ωρα να γίνουν και νέες συλλή-
ψεις.

Υπό οκταήμερη κράτηση 
οι τέσσερις ύποπτοι 

για το σκάνδαλο ΣΑΠΑ
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